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ECONOMIA – IN2C1

Primavera 2008

AUXILIAR

Profesora: pilar Romaguera

Auxiliares: Carolina Méndez; Valentina Quiroga

1)(Monopolio)Considere una empresa monopólica que enfrenta la siguiente demanda de mercado y tiene los siguientes costos totales:

[image: image1.emf]
Encuentre y grafique: 

a) El equilibrio monopólico 

b)  Los excedentes

c) La pérdida social que produce

d) Recomiende medidas que aumenten el bienestar social.

Obtención del ingreso marginal…
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Obtención del costo marginal… 
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Obtención del equilibrio… 
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Calculamos el punto de Competencia perfecta.
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Calculamos la pérdida…
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Calculemos los excedentes….

Ex. consumidor: (26,6*26,7)/2=355,11

Ex. productor: (26,6*26,6)/2 + 26,6*26,7= 1064

Para evitar el costo social de un monopolio se puede aumentar la competencia por ejemplo, abriendo la economía al comercio internacional, ya que si no es un monopolio natural no es óptimo regularlo sino incrementar la competencia en ese mercado.

2) (Bertrand) Si dos empresas compiten a la Bertrand y tienen costes unitarios fijos c1 =50 y c2 =30, siendo la curva de demanda q = 100 - 2p, hallar la solución del duopolio.

Solución

Es inmediato que el mercado es copado por la empresa de menor coste, la duda es el precio a que oferta esta empresa.

Si actúa como monopolio, la solución sería

B = (100 – 2p) (p –30)

B´ = 0 = 100 – 2 p – 2 p + 60 �
4 p = 160 �p* = 40 �q* = 20.

Como la alternativa del monopolio es compatible con la competencia a la Bertrand, ya que el precio de monopolio es inferior al precio mínimo aceptable para la otra empresa, el equilibrio a la Bertrand en este caso será el equilibrio del monopolio.
3) (colusión) Existen dos países que producen azúcar: A y B. Cada país cuenta con una sola firma nacional que produce dicho bien. La demanda domestica del azúcar en cada país es igual a Q(P)= 12-P. El costo de producir una unidad de azúcar es igual a c = 2. Inicialmente, no existe comercio de azúcar entre los países. Sin embargo ambos gobiernos están considerando levantar tal prohibición. Si la empresa que produce en A desea vender en B, además del costo de producción debe pagar un costo de transporte t = 1, por unidad. Lo mismo sucede si la empresa de B desea vender en A.

a) Cual es el precio monopólico que se observa en cada país, antes de levantar las barreras al comercio.

Solución
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b) Cuál es el precio observado, luego que se levanta la prohibición. (Asuma que la competencia es en precio entre bienes homogéneos)

Solución

En ambos mercados si la competencia es a la Bertrand, el precio alcanzado será el de la empresa menos eficiente, en este caso aquella que deba pagar costos de transporte, ya que sus costos por unidad serán de 3. La producción será satisfecha en su totalidad por la empresa local.

c) Suponga que ambas empresas desean coludirse. ¿Cuál es el mejor trato o reparto de mercado al que pueden lograr las firmas?

Solución

Si desean coludirse el mejor trato es que cada una opere solamente en su mercado (ya que es análogo a una distribución de 50% y 50%, pero operan donde son mas eficientes), obteniendo rentas monopólicas sobre éste.

d) Dado el acuerdo colusivo propuesto, verifique si este es posible considerando los incentivos de cada firma a desviarse. 

Solución
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Si una empresa se desvía obtiene rentas monopólicas en su mercado, y en el otro mercado fija un precio P =7 y se lleva todo el mercado. Con lo que los beneficios del desvió son:
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Pero si se rompe el acuerdo, el siguiente periodo se jugara las cantidades de castigo. Con lo que se obtendrá:
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Luego:

	
	
	Firma en B

	
	
	Se colude
	No se colude

	Firma
	Se colude
	25,25
	0,25+20

	en A
	No se colude
	25+20,0
	9,9


La colusión no es un equilibrio de Nash

4) Existe un mercado cuya demanda está dada por Q = 240 – P, el que puede ser abastecido por dos firmas idénticas. La función de costo total de cada firma está dada por:
 C(qi ) = 20qi , con i=1,2 la respetiva firma.

Se pide entonces responder a lo siguiente.

i. Obtener la cantidad total y el precio socialmente óptimos para este mercado.
ii. Suponiendo que las firmas pueden coludirse perfectamente, ¿cuál sería la cantidad total y el precio colusivo?

iii. Si la firma uno decide producir   q1 = 60, ¿cuál es la cantidad que le conviene producir a la otra firma, asumiendo que compiten como duopolistas en base al modelo de Cournot? ¿Cuál sería el precio de mercado y la cantidad total ofrecida?

iv Si la firma uno actúa cómo líder en este mercado y decide su nivel de producción antes que la firma 2, ¿es óptimo para la firma uno producir q1 = 60 ? Comente.

Respuesta.

i. La cantidad y precio socialmente óptimo corresponde a la situación donde el precio es igual al costo marginal:

P* = 20, de la función de demanda se obtiene:

Q*= 220

.

ii. Si la posibilidad de colusión perfecta existe, entonces el precio al que se coludirán será el monopólico.

Img = Cmg

240 – 2Q = 20

Qm = 110, Pm = 130

iii. Se debe obtener la función de respuesta óptima de la firma 2 en función de q1:

q2(q1).

Max Π2 = (P(q1+q2) – 20)q2 = (240 - q1-q2 –20) q2

Las Condiciones de primer orden dan:
[image: image9.emf]
Por lo tanto, si la firma 1 produce 60, lo óptimo para la firma 2 es producir lo

que le indica su función de respuesta óptima:

[image: image10.emf]
La cantidad total producida sería igual a Q = q1+q2 = 140. El precio del mercado sería igual a P = 240 – Q = 100.

iv. Si la firma 1 elige su producción primero debe hacerlo de tal forma que le sea

óptimo teniendo presente la reacción de la firma 2 a su elección de producción:

[image: image11.emf]
Si la firma 1 elige su producción primero, lo óptimo es producir q1=110 y no 60.

6) Teoría de Juegos

6.a) Dos individuos hicieron un atraco a un banco y son capturados por la policía. No existen pruebas de que asaltaran al Banco. La única forma de condenarlos es que uno de ellos incrimine al otro. Si ninguno de los prisioneros delata, sólo se les condenará a 1 año de cárcel. Si ambos confiesan, recibirán una sentencia de 10 años de cárcel cada uno. Si uno confiesa (y aporta pruebas para condenar al otro) y el otro no confiesa, aquel que confiesa sale en libertad y aquel que no confiesa recibe una condena de 15 años.

¿Qué sucederá?
Dilema del Prisionero:

Situación estratégica en la que cada uno de los dos jugadores tiene una estrategia dominante, pero jugar este par de estrategias conduce a un resultado en el que ambas partes están peor de lo que estarían si jugaran estrategias alternativas y cooperaran.

MATRIZ DE PAGO DEL DILEMA DEL PRISIONERO

	
	PRISIONERO A   (MIGUEL)

	PRISIONERO B

(IVÁN)
	
	CALLA (NO DELATA)
	CONFIESA (DELATA)

	
	CALLA

(NO DELATA)
	A :  1 año

B :  1 año
	A :   Libre

B : 15 años

	
	CONFIESA

(DELATA)
	A: 15 años

B :   Libre
	A: 10 años

B : 10 años


· Cada jugador tiene una estrategia dominante: Delatar o confesar.

· La solución cuando los dos confiesan es el equilibrio no cooperativo, de Nash. Ninguno de los dos tiene incentivos para cambiar estrategias, dada la estrategia escogida por el otro.

· Sin embargo, estos jugadores habrían estado mejor si se hubieran podido coludir. La alternativa cuando los dos callan es una solución cooperativa, pero inestable

6.b) Efecto de la publicidad de los cigarros es principalmente el cambio en la marca de los cigarrillos. El año 1971 en EE.UU. se prohibió la publicidad de tabaco en Televisión. Los costos en publicidad de la industria del tabaco disminuyeron en 60 millones de dólares y las utilidades de las empresas aumentaron.

Ejemplo: Dos empresas están analizando si hacer (o no hacer) publicidad. Si la empresa 1 no hace publicidad sus utilidades serán: 500 si la empresa 2 no hace publicidad; y no tendrá utilidades si la empresa 2 hace publicidad. Si la empresa 1 decide hacer publicidad, sus utilidades serán: 750 si la empresa 2 no hace publicidad y 250 si la empresa hace publicidad.


En el caso de la empresa 2, si no hace publicidad tendrá 500 de utilidades si la empresa 1 no hace publicidad, y no tendrá utilidades si la empresa 1 hace publicidad. Si la empresa 2 hace publicidad, tendrá utilidades de 750 si la empresa 1 no hace publicidad y utilidades de 250 si la empresa 1 hace publicidad.


¿Existe una estrategia dominante para las empresas 1 y 2?. ¿Existe un equilibrio de Nash?

	
	
	EMPRESA 1

	
	
	NO HACER PUBLICIDAD
	HACER PUBLICIDAD

	EMPRESA 2
	NO HACER PUBLICIDAD
	(1 = 500

(2 = 500
	(1 = 750

(2 = 0

	
	HACER 

PUBLICIDAD
	(1 = 0

(2 = 750
	(1 = 250

(2 = 250


· Cada empresa tiene una estrategia dominante: hacer publicidad;

· Existe un equilibrio de Nash, que es cuando ambas empresas hacen publicidad. (No tienen incentivos para moverse).

· Sin embargo, si se hubieran podido coludir, sus utilidades habrían sido más altas.

6.c) Dos empresas están analizando si hacer ( o no hacer) publicidad. Si la empresa 1 no hace publicidad sus utilidades serán: 500 si la empresa 2 no hace publicidad; y no tendrá utilidades si la empresa 2 hace publicidad. Si la empresa 1 decide hacer publicidad, sus utilidades serán: 750 si la empresa 2 no hace publicidad y 300 si la empresa hace publicidad.


En el caso de la empresa 2, si no hace publicidad tendrá 400 de utilidades si la empresa 1 no hace publicidad, y no tendra utilidades si la empresa 1 hace publicidad. Si la empresa hece publicidad, tendrá utilidades de 300 si la empresa 1 no hace publicidad y utilidades de 200 si la empresa 1 hace publicidad.


¿Existe una estrategia dominante para las empresas 1 y 2?. ¿Existe un equilibrio de Nash?

	
	
	EMPRESA 1

	
	
	NO HACER PUBLICIDAD
	HACER PUBLICIDAD

	EMPRESA 2
	NO HACER PUBLICIDAD
	(1 = 500

(2 = 400
	(1 = 750

(2 = 0

	
	HACER 

PUBLICIDAD
	(1 = 0

(2 = 300
	(1 = 300

(2 = 200


· La Empresa 1 tiene una estrategia dominante: Independientemente de lo que elija la empresa 2, a ella le conviene hacer publicidad

· La Empresa 2 no tiene una estrategia dominante: si la empresa 1 no hace publicidad, a ella le conviene no hacer publicidad. Si la empresa 1 hace publicidad, a ella le conviene hacer.

· Existe un equilibrio de Nash, que es cuando ambas hacen publicidad. Ningun jugador tiene incentivos para cambiarse de estrategia.

· Este juego también tiene las características de “Dilema del Prisionero”.

6.d) Dos empresas Air Ego y Bump deben hacer sus elecciones de nivel de producción en forma simultánea. Pueden elegir entre dos estrategias: producir “alto” o producir “bajo”.

Si Air Ego produce alto y Bump produce alto, cada empresa tiene utilidades de $ 4.000. 

Si Air Edo produce alto y Bump produce bajo, la primera obtiene $ 6.000 y la segunda $ 1.000.

Si Air Ego produce bajo y Bump produce bajo, cada una obtiene $ 3.000

Si Air Ego produce bajo y Bump produce alto, la primera obtiene $1.000 y la segunda $ 6.000

¿Existen estrategias dominantes para ambas empresas? ¿Existe un equilibrio de Nash?. ¿Tiene este juego las características de un Dilema del Prisionero?

	
	
	EMPRESA  AIR EGO

	
	
	ALTO
	BAJO

	EMPRESA 

BUMP
	ALTO
	(AE = 4.000

(B = 4.000
	(AE = 1.000

(B = 6.000

	
	BAJO
	(AE = 6.000

(B = 1.000
	(AE = 3.000

(B = 3.000


· La estrategia dominante de cada empresa es producir ALTO

· Hay un equilibrio de Nash (con estrategias dominantes): cuando las dos empresas producen Alto. No tienen incentivos para cambiarse de estrategia.

· Pero, no hay dilema del prisionero. No hay incentivos para la colusión.
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